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I N S E R T 1 U N 1 L E :i
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Procesul din Sofia.
Luni s'a început în faţa curţii cu 

juraţi din capitala Bulgariei pertracta
rea finală în procesul intentat faimosu
lui Sarafoff şi consoţilor sei, pentru 
complicitatea constatată şi dovedită în 
actele de omor, săvârşite în Bucuresci 
şi scÓ8e la ivâiă în anul trecut cu 
atâta dibăcie din partea justiţiei române.

Asistăm deci la ’ ultimul act al 
dramei politice, care a culminat într'un 
complot urzit în contra celui mai iubit 
domnitoriu din lume, a M. Sale Regelui 
Carol al României, şi în uciderea bu
nului român macedonean, Mihăileanu.

Avem să vedem acum sfîrşitul 
acestei triste drame, şi apoi va urma 
critica, aprecierea lumei nepreocupate, 
care vede lucrurile dela distanţă, dar’ 
le vede aşa cum sunt.

Desnodămentul dramei se află deci 
în mânile Bulgarilor şi dela ei atârnă 
acum, ca critica lumei esterne să fie 
favorabilă său nu pentru ei.

Nu le luăm în nume de rău Bul
garilor că pe unii dintre cei implicaţi 
în crimele săvârşite pe stradele capitalei 
române i-au făcut scăpaţi, în lipsă de 
dovecji, — cari însă erau atât de evidente 
ca şi arborii în pădure, — şi suntem 
mulţămiţi că justiţia bulgară a putut 
să ţină în braţele sale, bine strîns, cel 
puţin pe capul bandei, pe vestitul Sa- 
rafoff, şi pe cei câţiva cari au rămas 
să-şi dee sâmă cu el împreună în faţa 
juraţilor bulgari despre faptele repro
bate şi condamnate de întrâga lume 
civilisată.

Verdictul pe care-1 va da cur
tea cu juraţi din Sofia în procesul 
acesta, chiar şi numai asupra acelor pu
ţini remaşi sub acusâ, e însă de mare 
importanţă.

Nu pentru Românii din regat, la 
a căror cerere şi insistenţă a tost in
tentat procesul, ci pentru statul bulgar 
însuşi. Pentru-că Românii, remuneraţi 
cu acte de cea mai nâgră ingratitudine 
din partea Bulgarilor, cari totdeuna au 
aflat ospitalitatea cea mai largă în Ro
mânia şi cari României au să mulţă-

mâscă în mare parte libertatea de care 
se bucură astăzi, — au primit satisfac- 
ţiunea dorită de ei dela întrâgă Europa 
civilisată, care s’a pus pe partea lor în 
momentul în care a luat cunoscinţă 
despre starea lucrului. Şi forte bine zice 
un confrate bucurescean, că concertul 
unanim de simpatie, cu care popórele 
civilisate şi mari au însoţit necurmat 
plângerile şi acusaţiunile regatului ro
mân în contra anarchistilor bulgari, 
precum şi recunóscerea, că adevărul şi 
dreptatea sunt pe partea României, 
vecinie corectă în chestii de caracter in
ternational : sunt tot atâtea învingeri 
morale, pe lângă cari chiar şi capul 
netrebnicului Sarafoff nu mai are nici 
o însemnătate.

Procesul despre care e vorba nu 
are deci importanţă pentru Românii din 
regat, cari satisfăcuţi sunt şi prin aceea, 
că s’a făcut preste tot proces comite
tului revoluţionar macedonean, — ci 
importanţa lui cea mare reşede în aş
teptarea legată de verdictul care va fi 
dat din partea curţii cu juraţi din Sofia, 
chemată se-l judece.

Vorba e adecă în procesul acesta 
de onórea principatului bulgar şi de 
onórea şi corectitatea justiţiei bulgare!

Pentru Românii din regat e tot 
una, dacă banditul Sarafoff şi consoţii 
sei vor fi condamnaţi său vor fi achi
taţi, — nu e însă tot una pentru Bul
gari. Pentru-că să nu uite Bulgarii, că 
justiţia română şi-a ţinut de datorinţă 
să constate şi să declare în modul cel 
mai categoric, atunci când s’a ocupat 
cu pertractarea procesului care acum 
se continuă în Sofia, — că nu identifică 
poporul bulgar cu câţiva descreeraţi 
eşiţi din sinul seu, şi nu identifică prin
cipatul bulgar cu faptele nesocotite ale 
comitetului revoluţionar macedonean, şi 
cu faptele de Dumnezeu uitatului Sa
r a fo f fear’ acum e rîndul la Bulgari, 
să declare ei, dacă se identifică séu nu 
cu cele săvârşite de Sarafoff si consoţii sei ?

In verdictul pe care-1 va da cur
tea cu juraţi din Sofia in procesul lui 
Sarafoff se va cuprinde răspunsul bul
gar ; şi acest răspuns va contribui ne
greşit la formarea finalei opiniuni pu-

blice europene, dacă adecă Bulgaria 
mai póte fi trecută şi socotită în rîn- 
(iul statelor vrednice de a face parte 
din Europa, séu trebue pusă pentru 
totdeuna întră cele periculóse pentru 
pacea europână.

De aceea, repetăm, desnodământul 
dramei, al cărei ultim act se petrece 
acum în Sofia, e depus în mâna Bul
garilor. Dela ei depinde, să fie aplau
daţi séu — huiduiţi. Să sperăm, că ju
raţii bulgari vor prefera să salveze 
prestigiul patriei lor decât sé priméscá 
aplausele de dubiósá valóre ale lui Sa
rafoff şi ale consoţilor sei.

S ib i iu , 14 August n.
Congresul bisericei catolice.

„Pester Lloyd* í-duce ştirea, că congresul bi
sericei catolice (care nu trebue confundat cu 
congresul proiectat pentru decretarea autono
miei pe séma bisericei catolice) va fi convo
cat după efectuirea alegerilor generale parla
mentare, probabil pe 5, 6 şi 7 Novembre; de 
unde se póte deduce, că alegerile pentru dietă 
se vor face cu siguranţă în decursul lunei 
Octobre.

Adunarea poporală a Sârbilor,
proiectată a se (iné în cicherecul-mare, pro
ra te a fi bine cercetată. După cum se scrie, 
se fac mari pregătiri pretutindenea pe unde lo- 
cuesc Sérbi, de a se trimite delegaţi ia adu
nare. Scopul adunării este urgentarea convo
cării congresului naţional al bisericei gr. ort. 
serbesei. In acelaşi scop e vorba sé se ţină o 
adunare mare de popor şi în Rama.

Independenţa Bulgariei. Ştire 
sensaţională sosesce din Constantinopol prin 
fir telegrafic. Bulgaria, ca stat supus suzera
nităţii Sultanului, a plătit Luni íntréga sumă 
restantă de tribut cu care datora Sultanului, dar’ 
a declarat totodată prin representantul ei, că pe 
viitoriu nu mai plătesce nimica. Ceea-ce în- 
semnéza, că Bulgaria se va declara indepen
dentă, póte chiar regat, graţie bunelor rapor
turi în cari a întrat cu Rusia.

Natural, că până la confirmarea ei în 
mod vrednic de creijémént, ştirea trebue pri
mită cu reservele cuvenite.

f  Francesco Crispi.
Fostul ministru-president şi alătu

rea cu Mazzini, Garibaldi şi Cavour, 
cel mai mare bărbat de stat al Italiei, 
Fr. Crispi, a răposat Duminecă săra 
la 7 ore 45 minute în Neapol.

In cariera sa politică răposatul a 
avut multe şi strălucite succese, dar’ şi 
multe decepţiuui. Unirea Siciliei cu 
Italia şi alianţa triplă, încât pentru 
Italia, sunt operile cari pe lângă tóté 
greşelile câte le-a făcut în cursul gu- 
vernărei, îl pun întră cei mai mari iii 
ai patriei sale.

Născut în Ribera (în Sicilia) în 4 
Octobre 1819, după absolvarea cursu
rilor juridice în Palermo şi-a deschis 
cancelarie advocaţială în Neapol. Pe 
timpul acela patria sa „cele două SiciliF 
gemea sub Jirănia Bourbonilor. Crispi, 
patriot înfocat, a ajuns în curând în 
toiul luptelor de eliberare. Ca membru 
în pseudo-parlamentul instituit de re
gele Francisc II, deja în scurta durată 
a acestui parlament a provocat mare 
agitaţie în opinia publică pretimjând 
reforme, egală îndreptăţire confesională, 
espulsarea jesuiţilor, parcelarea moşiilor 
urbariale şi gardă civilă. Acest program 
nefiind pe placul Bourbonilor, parlamen
tul a fost disolvat, ear’ în 1848 a erupt 
revoluţia în Sicilia. Crispi a alergat a 
casă şi s’a pus în fruntea ei, devenind 
comisariu revoluţionar şi ministru de 
răsboiu până la sufocarea revoluţiunii. 
S’a refugiat la Paris, unde împreună 
cu Mazzini făureau planuri de conspi
raţie, aliindu-se cu el pentru răsturna
rea Bourbonilor. Deghizat a călătorit 
în repeţite rânduri prin Sicilia, orga- 
nisând comitete revoluţionare şi ducând 
lui Garibaldi planul gata al mişcărilor 
revoluţionare, l’a înduplecat în 1860 
să se pună în fruntea espediţiei sici- 
liane, al cărei resultat a fost unirea 
Siciliei şi Neapolei cu Italia. Crispi în
suşi a luat parte în luptele acestea şi 
e unul dintră cei „1000 eroi dela Mar
sala“.

A lui a fost ideia unirei, el a pre
gătit spiritele pentru ea şi deosebi al

F 0 I Ş 0 R A
„Voesce şi vei puté“ . . .

(Urmare şi fine.)
Vé<fendu-mé protopopul în opinci, cu 

cióreei şi mânecariu alb, nu prea credea că 
eu aşi fi scris rugarea şi a-’şi fi făcut desem
nai. De aceea nici nu-’mi prea promitea că 
o să fiu primit la pedagogie, pană nu voiu 
fi esaminat de o comisiune din Sibiiu, anume 
pusă spre acest scop.

Sosind timpul sé plec la Sibiiu, — în 
o sără pe când se amesteca ziua cu nóptea 
plec din sat, în hainele mele ţârănesci, ca 
sé nu mai ştie nimenea, unde am plecat. 
Numai în al doilea sat am înlocuit pălăria, 
mânecariul cel alb cu altele şi opinede cu 
ciobotele.

Numai la vre-o doué săptămâni de pre
legeri, am fost pe deplin convins despre în- 
sămnătatea şi folosul studiilor ce mi-se pro
puneau. La început ínsé de şi nu mi-se părea 
ceva greu, totuşi în mintea mea cea mărginită, 
nu eram mulţâmit cu materialul ce mi-se 
propunea, — nu, căci dela început aşteptam 
sé ni-se spună cum trebue sé învăţăm pruncii 
îd şcdlă.

Mărginită şi puţina mea pregătire nu o 
cunoscea nimenea aşa de bine ca iubitul şi 
mult stimatul meu profesor Barcian. Dela 
dînsul am învăţat pentru primadată, ce nu
mim „propuseţiune“, căci când am mers la 
pedagogie, din gramatica limbei materne 
nici atâta n’am ştiut.

In mintea mea de atunci, de şi măr
ginită, totuşi am fost pe deplin convins despre 
interesul ce-’l avea la inimă acel profesor, 
pentru ridicarea statului învăţâtoresc la ni
velul ce i-se cuvine. Şi cu cât mi-s’au mai 
lărgit cunoscinţele cu atâta am văcjut şi am 
cunoscut pe dl Barcian de aceea ce a fost 
şi este.

Nu pot uita şi nu pot a nu mărturisi 
fără nici o măgulire, că iubitul meu profesor 
Dr. Barcian atâta s’a ostenit şi atâta stă
ruinţă şi-a dat, ca sé mé facă pedagog, în 
réud cu cei cu pregătiri, încât pare-că mie 
mi-a datorit viâţa d-sale ; ba pare-că de reuşita 
mea ca pedagog ar fi fost legat cine ştie 
ce premiu onorific, dela care ar depinde vii- 
toriul d-sale ; mai mult, pare-că am fost dat 
d-sale ea un feliu de canon, pe mérte ori pe 
viâţa.

Neobositul d-sale zel, ce l’a dovedit faţa 
do mine, în primul şi tot odată şi ultimul

an de pedagogie, mi-a dat sé înţeleg că ce 
trebue sé fiu ca învăţătoriu.

L’am şi înţeles, — şi nu e al meu nu
mai meritul, dacă în interval de peste 20 de 
ani, în cercul meu de activitate, după cât 
m’au ajutorat modestele ’mi puteri, mi-am 
împlinit datorinţa de învăţătoriu, — nu, căci 
în tóté lucrările şi mişcările mele de pe câmpul 
educa ţiunei practice, îl aveam înaintea ochilor 
ca o făclie conducétóre, bucurându-se împreună 
cu mine de resultatele bune ale muncei mele; 
ori supérándu-se şi mustrându-mă, când ştia 
că nu mi-am împlinit cu scumpétate che
marea.

Deobligat de zelul ce l’a dovedit faţă 
de mine, mi-am zis în inima mea : voiu munci 
pentru şc01ă şi biserică, ca sé dovedesc 
mult iubitului meu profesor, că şi eu sunt 
unul dintré mai micii d-sale ucenici. . .  ca sé 
nu crâdă, că talantul cel dat mie l’am în
gropat în pământ, ca sluga cea leneşă ; nu, 
căci am voit şi am putut!

Fructele bune ce le-am obţinut pe vastul 
câmp al educaţiunei, numai d-sale le pot 
atribui; căci numai dînsul m’a adus din ne
fiinţă întru fiinţă, făcându-mă, după cum am 
zis mai sus, să înţeleg ce chemare are un 
îuvăjătoriu. A voit adecă şi a putut. Şi unii

dintré învăţăceii séi fără patimi rele, l’au în
ţeles şi l’au urmat aducând jertfe cu bună 
mirâsmă pe altariul naţiunei, căci au voit şi 
au putut.

Iată ce însemnâză: „Voesce şi vei pute“ .
1. Bota.

C â n t e c .
Sfânta Cruce scrisă fie 
Pe-al Românilor drapel —
De la ea s’avem tărie 
Când ne batem pentru el.

Ear’ sub cruce-al Ţerii nume, 
Ca, scăpată de ocări,
Dumnezeu s’o facă ’n lume 
Cea mai tare dintré téri 1

Câţi am fost părtaşi ocării 
Când duşmanu-’n drum ne sta, 
Sus, flăcăi! Tu, Rege-al ţării,
Şi noi toţi pe urma Ta.

Stégu ’n vânt, şi ’n veci trăiască 
Toţi câţi némul şi-l iubesc — 
U ra! legea românâscă 
Şi pământul românesc 1

C. CoşbuCi
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lui e meritul şi al realisării ei. Prin 
acésta şi-a înscris numele în cartea de 
aur a patriei sale.

După realisarea uniunei s’a des
părţit însă de Mazzini. Mazzini era re
publican înfocat, Crispi, monarchist. 
„Monarchia ne unesce, republica ne va 
desmembra“, — zicea Crispi, şi de dra
gul regimului monarhic a abandonat pe 
idealul şi tovarăşul său întru realisarea 
uniunei.

In 1861 din revoluţionar a deve
nit parlamentar, în curând apoi presi- 
sident al dietei italiene, ear’ pe la sfîr- 
şitul anului 1877 ministru-president în 
locul lui Nicotera. După câteva luni 
însă a trebuit să-şi dee demisia, fiind 
acusat de bigamie. In 1887 ministru 
de interne în cabinetul Depretis, ear’ 
după câteva luni, după mórtea lui De
pretis, a devenit earăşi ministru-presi
dent, până în 31 Ianuariu 1891, când 
şi-a dat demisia, din causă că parla
mentul a redus budgetul militar. In 1893 
trântind pe Giolitti a devenit earăşi 
ministru-president până la catastrofa 
dela Adua, care i-a causat căderea 
(1896) şi de atunci nici n’a mai ajuns 
la putex-e. Sub durata acestui ultim 
ciclu de guvernare a fost mai vehement 
atacat din partea duşmanilor sei: pen
tru starea de asediu decretată contra 
revoltelor din Sicilia (1893), pentru 
afirmative implicări în aşa numita „pa- 
narnino“ (scandalul cu „BancaRomana“) 
etc., dar’ tuturor acestora Crispi răs
pundea prin mijlóce reacţionare. Opo- 
siţia însă, sub conducerea marelui ora
tor Cavalotti replica prin atacuri şi mai 
înverşunate, până când vestea despre 
desastrul din Abissinia l’a doborît.

Cu Bismarck a făcut cunoscinţă 
în 1877 la Gastein. Atunci deja înce
puse a se ocupa cu ideia apropierii de 
Germania şi Austro-Ungaria, şi după 
zece ani a încheiat apoi cu Bismarck 
şi Andrássy alianţa triplă.

Ca toţi ómenii mari, a avut şi el 
mulţime de duşmani şi era fórte urgisit, 
însuşi Bismarck se eprimase odată, că 
„om mai urgisit decât Crispi nu este 
în tótá lumea“, dar’ tot Bismark i-a 
recunoscut şi calităţile eminente, zicând 
că „întră bărbaţii de stat ai Italiei Crispi 
e cel mai de frunte“.

In 1894 a fost rănit de o bombă 
ce i-o aruncase un anarchist.

Pe lângă amarul causat de luptele 
politice, Crispi a trebuit se îndure multe 
nenorociri familiare; dintré tóté, cea 
mai mare i-a fi fost de sigur osândirea 
fiului seu pentru furt.

Acum nu mai are să audă criti
cele necruţăt0re asupra vieţii sale ca 
om privat şi ca bărbat de stat, acum 
şi-a aflat odihna de veci, şi numai Ju- 
decătoriului vecinie va mai avé să deie 
sémá de faptele lui. Şi ’şi va da, cum 
însuşi se exprimase pe patul de mórte 
când i-se cetise telegrama regelui în 
care erau cald apreciate meritele sale 
pentru patrie: Mi-am făcut datorinţa, 
nimic altceva.

Intrégá Italia a îmbrăcat doliu; 
pe tóté edificiile din Neapol fâlfăe fla- 
mure negre; ziarele din Roma scriu 
lungi panegirice, apreciind meritele ră
posatului: „Popolo Romano“ deplânge 
trecerea din viâţă a ultimului bărbat 
mare al revoluţiei italiene, ear’ „Messa- 
gero“ scrie, că: generaţ'unile urmátóre 
vor judeca mai drept asupra faptelor 
lui, fiind-că în viitórea sórte a patriei 
vor cunósce marele spirit prevăzător al 
răposatului.

Luni sóra rămăşiţele pământesci 
ale lui Crispi au fost transportate în 
sala cea mare a vilei „Liua“ arangiată 
a capelă. La catafalc ţin pază garibaldisti 
şi veterani. De sără cosciugul va fi pus 
pe corabia Pareze, care mâne diminâţă 
va sosi la Palermo. Acolo i-se va face 
mâne înmormântarea, în oraşul unde să
vârşise cea mai mare faptă a sa : elibera
rea Siciliei de sub dominaţiunea tirană 
a Bourbonilor. La actul înmormântării 
va lua parte întregă garnisóna din

Dela Murés-Osorheiu.* 5
— 5 August n.

Vrednicul şi destoinicul preşedinte ai 
despărţământului nostru XXIV al „Asociaţi- 
unei pentru literatura română şi cultura po
porului român“ a conchemat adunarea şi ţi
nerea şedinţii festive pe 4 August n. a. e. 
în comuna şi parocliia „Egerszeg“ via M. 
Sâncraiu.

In biserica din „Egerszeg“ s’a ţinut şe
dinţa ; din causa timpului ploios au fost pre- 
senţi puţini, din inteliginţâ şi popor.

Şedinţa a decurs ínsé spre mulţămirea 
celor presenţi. Anume: P. O. dn protopres- 
biter şi preşedinte Nicolae Maneguţ, prin eu- 
noscuta-i inteligenţă, tact şi rară bunăvoinţă, 
în curentul de deschidere a desvoltat vaste, fo- 
lositóre şi instructive poveţe, — a arătat cum 
înaintaşii noştri de pie memorie, cu mari jertfe 
şi conqlăsuire harmonică, au întemeiat acésta 
„Asociaţiune", acest focular, care ’şi revarsă 
razele sale luminóse şi încălcjltore preste în
treg némul nostru mult cercat, — luminând, 
înbărbătând şi materialminte ajutând pe fiii 
poporului nostru dornici de înaintare şi lumi
nare. A arătat că în scopul prosperării „As- 
trei* tótá suflarea româniscă e datóre se con- 
tribue după putere — căci cine ajută pe „As- 
tra* se ajută singur pe sine, ear’ némului 
seu înaintare şi mult bine şi fericire îi face. 
Pune la inima fie-eărui membru, ca în cer
cul său de activitate sé stâruiască neîncetat 
a câsciga' membri noi — şi la ocasiuni bine 
venite a pune la inima ómenilor sé facă lăsă- 
minte în favorul acestui „templu“, unicul fo
cular pintér confesional* al Românilor de sub 
sceptrul reg. şi împăratului nostru iubit Fran- 
cisc Iosif. Un întreit sé „trăiască“ a urmat 
la pronunţarea numelui iubitului nostru mo
narch.

A arătat presidentul, că numai înmul- 
ţindu-se averea scumpei nóstre „Astre“ sé va 
pută da posibilitate tineretului nostru, „vii
torului“, a se lumina, perfecţiona, în sciinţă, 
cu arma cea mai puternică a timpului în care 
trăim, ear’ altor tineri din popor h-se va da 
ajutoriu, ca să devină la timp meseriaşi har
nici, siguri, curagiosi şi independenţi cetăjţeni 
şi buni români!

A urmat apoi culegerea taxelor dela 
membrii vechi — şi înscrierea membrilor 
noi — şi a celor ajutători. S'au adunat peste 
160 coróne, la cari au contribuit 60 coróne 
micul popor de 13 familii din „Egerszeg“, 
cari spre lauda lor fie zîs, dând ascultare pa- 
rochului lor dlui loan Bârsan, au edificat o 
prea frumosă biserică din material solid — 
frumos ornată — cum nici în una din co
munele apropiate nu se află. Aci se adeve- 
resce zicala, că preotul e sufletul bisericei, 
ear’ învăţătoriul harnic şi bun e sufletul şcălei.

După constatarea sumei adunate, preşe
dintele învită pe on. dn paroeli al Gernesi- 
gului Traian V. Motora, să ţină disertaţia 
anunţată. Acesta ocupând locul îndată, cu un 
ton domol, respicat şi la înţeles în limbagiul 
poporului a disertat despre

a) beţia şi urmările ei desaströse în töte 
direcţiile ;

b) lenevirea femeilor în lucrarea indus
triei de casă, lepădarea portului strămoşesc, în
locuirea lui cu sdrenţele jidovesci „risipa cu 
luesul nefolositor;

c) pentru ce şi din ce causé nu se mă
rită fetele şi rămân feciori burlaci ■

d) cum sé fim dacă vrem se prosperăm, 
sé trăim sé nu perim, ca alte naţiuni anterióre?

Frumósá şi instructivă a fost acésta 
„disertaţie“, care a fost ascultată cu drag şi 
plăcere, şi a fost resplătită cu aplause şi în
treruptă cu vii aprobări de cătră cei pre
senţi.

Cei atinşi se înţelege că nu erau mul- 
ţămiţi; lor nu le convenia, — mai ales fe
meilor. Ce sé fa c i; adevărul cam cu capul 
spart umblă. Finită „disertaţia“, s’au împărţit 
cărţi de lectură întră cei adunaţi.

Eram în nemijlocita apropiere a comi- 
sariului de poliţie, notarul şi vice notarul co
munal, cari admirau însufleţirea puţinilor 
presenţi, — cum coutribue cu drag. l ’mi 
spune unul că „bizony Isten a mi magyar 
népünk nem oly adakozó mint a román nép!“

In fine P. O. dn protopresbiter şi pre
şedinte al despărţământului mulţămesce celor 
presenţi pentru concursul intelectual moral şi 
material prestat cu drag pe altarul muselor 
şi spre a némului nostru mărire şi înaintare,

şi declară şedinţa de închisă, dorindu-le sănă
tate statornică, bine, fericire şi să afle sănă
toşi pe casnicii lor,

In corpore, întră urale de „sé trăiască“ 
la adresa preşedintelui, — am plecat apoi 
toţi la casa de ospeţ în Sânt-Craiu, unde 
musica ne a primit cu un „ Deştéptă-te române“.

Aici ne-am pus la o cină comună înbel- 
şiugată în tóté — ear’ după terminarea aces
teia tineretul venit ulterior din Mureş-Oşor- 
heiu, cu noi, bine ospătaţi, împreună am în
cins o horă românâscă cum rar poţi să vezi 
în potopul acest de „secuime*, şi care a durat 
cu animaţie şi voia bună înăscută românului, 
până în ziori, când fie-care mulţămit s’a în
tors la ale sale. Un participant.

Revistă esternă
Flotilă română la Sebastopol. Se

raportéza din Bucuresci, că luna viitóre bricul 
Mircea şi încrueişatorul Elisabeta vor merge 
la Sebastopol, pentru a reda flotei rusesci 
visita dela Constanţa.

*
Résboiol Burilor. In conţelegere cu 

guvernorul din Capland şi cu cel din Natal, 
şi «măsurat îndrumărilor primite de la gu
vernul din Londra, lordul Kitchener a publicat 
o proclamaţie, de cuprinsul următoriu:

Comandanţii bandelor înarmate, stegarii 
călăreţi şi conducătorii, cetăţeni ai fostelor 
republice, cari încă tot se mai opun trupelor 
M. Sale, luptând fie în Transvaal, fie în ce
lelalte părţi ale proprietăţilor M. Sale, cum 
şi toţi membrii fostelor guverne ale republi- 
celor Transvaal şi Oranje, dacă până la 15 
Septembre nu se vor preda, vor fi exilaţi din 
Africa pe vecie şi li se vor confisca tóté 
averile mişcăt0re şi nemişcăt0re.

Faţă de aeéstá proclamaţie părerea ge
nerală e, că ea va împintena pe luptătorii 
buri la energie încă şi mai mare şi va provoca 
revoluţie generală în Capland şi întră olan
dezii din Natal.

Referitor la situaţia de pe câmpul de 
răsboiu „Daily Mail“ scrie urmátórele:

E  fórte greu a statori pe număr puterea 
armată a Burilor ; verosimil însă, că nu vor 
fi mai mulţi de cât 13.000, împărţiţi astfel: 
în Transvaal 4000, în Oranje 2000 şi în 
Capland 7000 (între aceştia 6000 sunt in
surgenţi). Situaţia din Capland neîndoios că 
de astâdată e mai gravă de cât în celelalte 
două „colonii*. Insurgenţii din Capland au 
trei centre. Comandantul búr Fouché operézá 
în părţile ostice ale Caplandului în jur de 
Maklear ; Kruitzinger e la m jloo, ear’ Sheeper 
în părţile vestice. Cete mai mici circulézá în 
jur de Carnarovn, Sutholand, Calvinia şi 
Campbell. Comandantul suprem al trupelor 
engleze e generalul French, care 'şi are cuar- 
tierul general în apropiere de Middelburg. 
In Oranje comandele bure de la sud şi B ü d 

öst sunt fórte slabe; resistenţa Burilor se 
restrînge la districtul Heilbron. De Wett, 
conform rapórtelor din timpul din urmă, se 
aţinea în apropiere de rîul Vaal; acum odih- 
nesce şi numai după începerea anotimpului 
cald, în luna viitóre, va începe operaţiunile. 
Presidentul Steyn e în Kroonstad. In Trans
vaal centrele resistenţei Burilor sunt muntele 
Magalies şi regiunile muntóse de la ost. Pe 
muntele Magalies se află Kemp şi Delarey, 
cari comandaseră în lupta de la Vlakfontein. 
Spre ost de la Lydenburg se află trupele lui 
Beyer, cari au alungat pe colonelul englez 
Steinacker şi cari au năvălit şi pe teritoriu 
portugez. Probabil că prin aeéstá năvălire 
n ’au avut alt scop de cât să-şi procure me
rinde. In ţinuturile de la Standerton,Wakkers- 
troom încă se află câteva cete de Buri, ear’ 
comandantul suprem Botha, cu o comandă 
tare, se află încă tot în jur de Ermelo.

Numărul soldaţilor englezi de astădată 
de 250.000, cari însă, în cete mai mici ori 
mai mari sunt împrăştiaţi pe un teritoriu de 
1200 klm. lungime şi 900 klm. lăţime; pe 
lângă acésta trupele engleze mai au să apere 
şi liniile ferate, cari la olaltâ dau o lungime 
de 2000 kim. Acésta e causa, că o armată 
de 250.000 de ómeni nu póte résbí cu 13.000 
de Buri.

In cercurile comitetului bur internaţio
nal se manţine convingerea, că pe câmpul de 
răsboiu s’a întâmplat în favorul Burilor o în
torsătură la care nici ei nu se aşteptau. Se

dă cu socotéla, că aeéstá întorsătură ar fi 
revolta Cafferilor în contra Englezilor. Chiar 
şi Krüger s'a esprimat la finea unei conferenţe 
avute cu Burii din jurul seu, că acum are 
cu mult mai mare speranţă de învingere, de 
cât înainte de asta cu şese luni.

Scrisóre din Ponor.
— Veste slabă. — Veste bună. —

— 9 August n.
Veste slabă vin a Vă împărtăşi de as

tădată. Veste despre stricăciunile ploilor preste 
măsură. In comuna nóstrá Ponor precum şi 
în comunele învecinate, cam de pe la sărbă
torile Sântelor Rusalii, deci aprópe de trei 
luni, cu fórte puţină escepţiune, plouă în fie
care zi.

In urma multelor şi marilor ploi apele 
au crescut preste măsură ; fânaţele de pre lunci 
le-au noroit cu desevîrşire, cele de pre feţe 
şi doştini neputéndu-le ómenii usca, s’au făcut 
mimai gunoiu. Holdele de primăvară, căci 
pe aici numai de acelea avem, au prins pe 
pălit; cóstele, ba chiar şi locuri mai netede 
au prins a se surpa; drumurile s’au stricat, cât 
şi cu talpa (pedestru) abia putem străbate 
prin sat.

Pagubele sunt enorme; poporul e des
perat şi cu grózá privesce în viitoriu. Bunul 
Dumnezeu, dela carele totă darea cea bună şi 
tot darul desevârşit vine, sé ínveseléscá şi ini
mile nóstre întristate.

*
Dar’ şi o veste bună. In fine după va

canţă de aprópe un an de zile s’a întregit şi 
postul de notariu al cercului notarial Ponor 
(comitatul Albei-inferióre) constătător din co
munele: Ponor, Rîmeţ şi Valea-Geogelului.

Alegerea s'a ţinut Mercuri în 7 August 
n. sub conducerea protopretorului cercual 
Szász József din Aiud. Ales a fost cu una
nimitate singurul concurent loan Aron din 
opidul Zlatna. De persóna d-sale poporaţiunea 
acestor mult cercate comune légá mari spe
ranţe şi aştăptă multă îmbunătăţire. Dee bu
nul Dumnezeu, ca aşa să fie!

însăşi niederes a decurs în oca mai bună 
linişte şi concordie ce-au esistat íntré condu
cătorii poporului, preoţii, învăţătorii şi primarii 
comunali. Dar' are a se mulţămi în locul 
prim Preastimatului domn protopretor cercual 
Szász József, care aprópe de un pătrariu de 
veac de când provedinţa divină l’a trimis în 
fruntea acestui cere, numai bine ni-a adus şi 
de multe greutăţi şi rele ne-a ferit. D-sa tot- 
déuna a ascultat glasul poporului şi nici odată 
nu ni-a impus ómeni cu forţa, cum cetim că 
se întâmplă pe unele locuri. — Sub Domnia 
sa ni-s’au deschis şi nouă drumuri, cât acum 
putem comunica şi noi cu lumea mare ceva 
mai bine. Aud că acum vrea să ne páraséscá, 
Dumnezeu să-i ajute, ca de mai mare tréptá 
sau funcţiune să se ínvrednicéscá.

Preotul Laurenţiu Ciorbea

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Adunarea generală a despărţământului 
XXIX (Mediaş) se va ţină în anul acesta în 
1 Septembre n. c. la 3Y2 óre d. a. în şe0la 
gr. orientală din Mediaş cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin presidiu;
2. Raportul comitetului despre activi

tatea sa dela ultima adunare generală până 
în present.

3. Raportul cassariului.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea rapórtelor de sub p. 2 şi 3.
5. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal.
6. Alegerea unei comisiuni pentru în

scrierea de membri noi si încassarea taxei 
dela membrii vechi şi noi.

7. Alegerea de doi delegaţi la adunarea 
generală a „Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, carea sa 
va ţină în Sibiiu.

8. Eventuale disertaţiuni.
9 Constituirea comitetului pe un period 

nou de 3 ani.
10. Eventuale propuneri.
11. Închiderea şedinţei.



TELEGRAFUL ROMAN 351

La acéstá adunare sunt conchemaţi şi 
poftiţi a participa toţi membrii precum şi toţi 
binevoitorii şi spriginitorii „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“.

M e d ia ş , 10 August 1901.
loan Moldovan Dr. Ivan

director desp.

Dela reuniunea femeilor rom. din Mediaş.
Convocare.

Adunarea generală a „Reuniunii femei
lor române din Mediaş şi jur“ se va ţin0 în 
acest an, — conform conclusului comitetului 
adus îu şedinţa din 30 Maiu c., — în şcdla 
gr. or. din Mediaş la 1 Septembre st. n. a.
c. la 2 óre d. a. cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin presidiu.
2. Verificarea membrelor.
3. Raportul comitetului şi consiliului 

despre activitatea sa dela ultima adunare ge
nerală până în present.

4. Raportul cassei.
5. Alegerea unei comisiuni de 2 pentru 

censurarea rapórtelor de sub p. 3 şi 4.
6. Alegerea unei comisiuni de 2 pentru 

verificarea procesului verbal.
7. Constituirea comitetului pe un period 

nou de 3 ani.
8. Eventuale propuneri.
9. închiderea şedinţei.
La adunarea acésta sunt invitate a par

ticipa tóté femeile române din Mediaş şi jur, 
stimatele Dómne membre precum şi toţi spri
ginitorii intereselor de progres ale acestei re
uniuni.

Se observă, ca în aceeaşi zi la 1 oră
d. a. şi în aceeaşi localitate îşi va ţinâ co
mitetul şedinţa ordinară.

M e d ia ş , în 10 August 1901.
Maria Moldovan Maria Necşa

presidentă. secretărâsă.

NOUTĂŢI
Primiri la cursul teologic. In şe

dinţa de eri consistoriul archidiecesan a pri
mit pe cursul prim teologic 32 tineri, íntré 
cari: a) 17 cu esamen de maturitate (Nicolau 
Regman din Sighiş6ra, Georgiu Gerda din 
Mânăştur, Ilariu Cocán din Mândra, Rem Pe- 
rian din (Jriscior, loan Handa din Tăuţ, Ni
colau Perian din Sălişte, Pavel Suciu din 
Dupuşdorf, Rem Roşea din Fiizeş-Sânpetru, 
Petru Popa din Fofeldea, Octavian Murăşan 
din Sebeş, Demetriu Grecean din Chezd -Măr- 
tănuş, Traian Petrişor din Alţina, Vasile 
Trifa dm Mogoş-Mămăligani, Eugen lmbă- 
ruş din Sibiiu, Victor Grindean din Sibiiu, 
Miron Moldovenescu din Tohanul d o u ,  loan 
Maxim din Avrig), b) cu esamen de maturi
tate de la comerciale: Simion Vasinca din Be- 
deleu; cu 8 clase gimnasiale: Georgiu Po- 
povici din Nâdăştia superiörä, Romul Platoş 
din Turnişor, losif Popovici din Şepşi-Sân- 
giorgiu, loan Rişcovan din Buduş; a) cu 6 
clase gimnasiale: Victor Bot din Sé< âtura, 
Aurel Oprean din Dobra, Eremia Tiouşan 
din Intor8ura-Bnzeu, Uarion Morariu din No- 
crich, Traian Custea din Gárda de jos; e) cu 
6 clase civile: Emil Micle din Ciubanca şi 
Teodor Muica din Erdo-Sângiorgiu; f )  cu 4 
cl. civile, 2 cursuri comerciale şi cursul peda
gogic : loan Mircea din Lovnic; g) cu 4 cl. 
gimnasiale şi cursul pedagogic: Aurel Crişan 
din Godineşti, Petru Dumitrescu dm Tom- 
natec şi Alexandru Anca din Sohar.

*
Potopul dela Făgăraş. Despre esun- 

darea Oltului, causată de ploile din săptă
mâna trecută, se scrie că de la 1864 înce
pând, încă nici-odată n’a mai causat apa 
Oitului atâtea pagube, câte în séptémána 
trecută ; multe case s’au prăbuşit şi nu mai 
sunt de nici un folos, locuitorii din partea 
inferiórá a oraşului au fost sălăşluiţi la pri
mărie. Linia ferată Sibiiu—Făgăraş e atât 
de stricată, încât comunicaţia a trebuit sé 
fie sistată pe Íntrégá linia dela Viştea inferi
órá pană l: Făgăraş.

Şesul Hârtibaciului încă e inundat, ear' 
Mureşul a esundat la Vinţ şi la Ilia.

*
Pupături împărătesei. Se raportézá 

din Homburg, că împăratul Vilhelm, când a 
sosit Waldersee acolo, l’a sărutat. Erau de 
faţă amândoi fecioraşii mai mari ai împăra
tului. In castelul de la Homburg i-a făcut 
primire însăşi ímpérátésa. Peste tot împăratul 
e fórte încântat de isprăvurile din China ale 
contelui şi 'i dă atât de mare atenţiune, ca-şi- 
cum ar fi cucerit pe séma Germaniei lumea 
Íntrégá.

Şcolar. Spre orientarea celor interesaţi | 
se aduce la cunoştinţa publică, că pentru pri
mire în institulul pedagogic-teologie trebue 
produse documente originale. I

Toţi acei aspiranţi deci, cari au produs 
unele documente în copie sunt poftiţi a pro
duce până la 1 Septembre a. c., documentele 
în original, căci altcum nu vor puté fi în
matriculaţi.

Până acuma au produs documente în 
copii aspiranţii la cursul teologic: Nicolau 
Regman din Sighişdra, Rem. Perian din Cris- 
ciori, loan Handa din Tăuţ, Teodor Muica 
din Erdő-Szent-Győrgy, Simeon Vasinca din 
Bedeleu, Eugen Imbăruş din Sibiiu, Victor 
Grindeanu din Sibiiu, Alexandru Anca din 
Sohar, Octavian Bude din Zerneşti, Aurelian 
Óncea din Braşov.

*
Martirul ştiinţei. Zilele trecute a ră

posat în Cuba medicul Vilhelm Lascar, martir 
al ştiinţei. Medicii cari esperimentau în Cuba 
asupra frigurilor galbine, bănuiau, că pişcă
turile moschiţilor (un fel de ţinţari^ produc 
bóla. Voiau deci să facă esperimente, dar’ 
asupra indigenilor nu cutezau. S'a oferit 
atunci medicul Lascar; a lăsat să fie pişcat 
de moschiţi şi efectul a confirmat bănuiala: 
Lascar a căpătat frigurile galbine şi în scurt 
timp a murit. Era numai de 24 de ani.

*
Din miseriile vieţii. Un lucrătoriu 

dela fabrica de cărămizi din Titel locuia cu 
familia sa într’o speluncă de deal afară de 
oraş. Vineri nóptea venind repede un povoiu 
mare, valurile de apă au umplut spelunca, 
în care nenorociţii durmiau. Treziţi din somn 
au dat să scape afară, dar’ n'au mai putut, 
căci apa umpiuse spelunca pănă sus. Acolo 
s’au înecat to ţi: bărbatul, soţia şi patru co
pilaşi.

*
Congresul macedonean. Duminecă, 

s’a deschis la Sofia congresul macedonean sub 
presidenţia profesorului Mihailowski. Presenţi 
102 delegaţi. Pentru alegerea biroului au fost 
de faţa două liste: una a partisanilor lui Sa- 
rafoff, alta a guvernamentalilor. Lista acestora 
d>n urmă a reuşit cu o maioritate de un vot.

*
Colectă spre scopuri electorale.

Ziariul „Népszava“ al social-democraţilor din 
Ungaria a iniciat colectă întră cetitorii sei, 
cu scop, ca din banii colectaţi partidul să facă 
faţă speselor electorale, fiind hotărît şi acest 
partid să-şi pună candidaţi la proximele ale
geri dietele. Aflând despre acésta poliţia din 
Budapesta, a făcut perchisiţie în redacţia 
ziariului, dar' nu a aflat nimic de confiscat, 
afară de doi numeri din „Népszava“. — Cum 
cetim în ziarele din Budapesta, redacţia nu
mitului ziariu socialist va face contra poliţiei 
arătare criminală, pe motivul că ordonanţa 
de pe tjmpul lui Bânffy opresce numai co
lectarea ofrandelor de milostenie, nu opresce 
însă şi nici nu are drept să împedece pe ce
tăţenii liberi a-şi aduna ei întră ei bani pen
tru scopurile urmărite de programul parti
dului „lor.

*
Cartea dascălilor. Tocmai acum s’a 

pus sub tipar şi în curând va apáié în Arad 
o carte de mare folos şi de nepreţuită valóre 
pentru tot Românul cărturar, dela oraşe ca 
şi dela sate; îndeosebi folositóre şi de nea
părată trebuinţă însă pentru învăţătorii şi 
Învăţăt0rele nóstre de ambele confesiuni, cum 
şi pentru toţi bărbaţii mai apropiaţi de afa
cerile şcolare.

Titlul cărţii este: „Drepturile şi dato
rite le  învăţătorilor (înveţătârelor) români“, 
asupra căreia atragem deosebita atenţiune a 
publicului cetitor. *

Aeronatiţi ruşi în Ungaria. In ho
tarul comunei Cziróka Hosszumező din părţile 
nordice ale Ungariei s’a slobozit jos un mare 
balon, în care erau oficeri ruşi. Oficerii au 
spus că sunt în călătorie de studiu. însoţiţi 
de un poliţist îmbrăcat în civil au plecat 
spre graniţă.

*
Incendia mare In Liptó-Ujvár Sâm

bătă nóptea a ars de tot fabrica de tanin a 
lui Adolf Haas. Dela acésta a luat foc şi 
jégárul mânat cu vapori, care încă a ars de 
tot împreună cu tot materialul adunat acolo. 
In fabrică fiind multe butóie cu uleu, acesta 
a făcut imposibile încercările de stingere. 
Paguba e un milion de coróne. Fabrica era 
asigurată.

Meşterul Nacea. La esposiţia econo
mică din Macău a atras atenţiunea ministru
lui de comerciu o grupă de instrumente agricole, 
făcute tóté în miniatură: plug, maşină de 
sămănat, grapă, car, etc. Tóté acestea le fă
cuse pogâniciul Stefan Nacea, un copilandru 
care în viâţa lui n’a umblat la şc0lă, fiind că 
părinţii lui sunt săraci lipiţi pământului şi 
astfel Stefan Nacea încă de mititel a ajuns 
în slugit. Ministrul ştiricind de referinţele 
băiatului şi aflând că e fórte deştept şi ar 
vrea să înveţe, dai’ n’are cu ce, a promis că 
’1 va da la şcolă pe spesele lui. La tómná 
meşterul Nacea nu va mai griji deci de boi, 
ci de carte şi învăţătură.

#

Misiune buddhistil în America. Con
tele Olani Koson, mare-preot în Chioto, al 
cărui arbor genealogic e mai vechiu de cât 
al împăratului japonez, a trimis în San- 
FraneÍ8co preoţi buddhisti şi a înfiinţat prima 
misiune buddhistă americană. Casa misiunei 
e un simplu palat cu două etagiuri; într’o 
sala două puternice sfeşnice de aramă sem- 
nalézá că acolo e templul lui Buddha Sa- 
kyammi. Aci luminézá facla asianâ, lumina 
credinţei a şâse milióne de ómeni, pe carea 
au dus'o peste ocean să lumineze popórelor 
de la vest calea ce duce la Nirvana.

*
Ştiri mérunte. „Közérdek“ din Aiud 

aduce ştirea, că Csató János, vicecomitele 
comitatului Alba-inferiórá, va trece la pen
siune. Csató a fost 27 ani vicecomite al nu
mitului comitat. — In firul reformei servi
ciului postai ministrul de cumerciu are de 
gând să înfiiuţeze oficiu postai în fie-care 
comună cu cel puţin 300 locuitori. In urma
rea acesteia numărul oficiilor poştale se va 
urca la 28.000. — Ioachim Ciumici, fost 
ministru-president al Sârbiei în 1874, a ră
posat Sâmbătă în Belgrad în etate de 65 de 
ani. — Săptămâna trecută s’a simţit în Şo
pron cutrămur de pământ în două rânduri: 
Luni a fost mai slab, ear’ cel de Sâmbătă a 
fost aşa de puternic, îu cât a sguduit edi
ficiile şi a mişcat de la loc mesele şi scaunele.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
Istoria biblică pentru şcălele medii 

iníerióre şi pentru şe0lele civile. Ediţia a 
Il-a, augmentată cu o hartă a Palestinei. 
Sibiiu, tipariul tipografiei archidiecesane.

O recomandăm direcţiunilor şcolare şi 
tuturor bărbaţilor de şc01ă.

FELIURIMI
Cei mai pitici cai sunt în regiunile 

Pamirului. In hipodromul „Nouveau Cirque" 
din Paris a fost arătat nu de mult un căluşel 
de 26y2 policari, adus din Pamir.

* t
Cel mai mic pitic. Se spune că în 

Eagle-Pass din Texas (America) esistă un 
„om" care de-şi are vârstă de 22 ani totuşi 
suge încă şi acum. „Omul" se chiamă Aurel 
Rodriquez, s'a născut în 1879, citov şi sănă
tos; la două luni după naştere însă desvol- 
tarea i-a încetat. Şi la corp şi la spirit e ca 
un băieţel de şepte luni şi suge încă şi 
acum (!).

*
Maşină de cusut ranele. Chirurgul 

francez Paul Michel a inventat o maşină, care 
cóse ranele grabnic şi fără a causa dureri 
rănitului. Maşina e aşa de mică, în cât în
cape şi în mâna omului. Michel şi-a arătat 
invenţia academiei de medecină din Paris, 
care i-a premiat’o cu premiul de 10.000 de 
franci al lui Barker.

*
Corăbii Scumpe. Pe séma regelui din 

Siam a fost construit nu de mult în şantierele 
dm Anglia yachtul „Maha Ceacri“, care a 
costat 24 milióne de coróne. Tot aşa de scump 
e şi yachtul „Stéua Polară“ al ţarului, al 
cărui arangiament intern a costat mai mult 
de cât însuşi yachtul. Pe lângă acesta ţarul 
mai are încă cinci yachturi, fie-care în preţ 
de 8—10 milióne de coróne.

*
Orologiul împăratului. Bărbierul îm

păratului Vilhelm nu póte fi numărat nici
decum întră ómenii punctuali. Făcea pe înal
tul său client mai totdeauna să aştepte. îm
păratul, într’o zi când eară avuse să aştepte 
mult după barbier, l’a apostrofat cu cuvintele 
urmátóre:

— Aşa se vede, că orologiul dtale umblă 
grozav de prost, de vii totdeauna târziu. Iată 
aci un ehronometor, care umblă punctual.

Şi a dat bărbierului un orologiu de aur 
fórte scump. Zadarnic însă, căci bărbierul tot 
târziu mergea la împăratul şi după aceea. 
Intr’o zi apoi întră împărat şi barbier a avut 
loc urmátórea conversaţie :

— Mai ţii orologiul ce ţi-1 dasem în 
rândul trecut.

— Da, Majestate, îl am în buzunariu
şi acum.

— Fórte bine! Se vede însă, că nici 
acela nu umblă bine; adă-1 să ţi-1 schimb cu 
altul mai bun.

Şi i-a luat orologiul cel de aur şi i-a 
dat în locul lui unul de nickel în preţ de 
cinci maree.

Din public.*)
M u lţă iu ită  pub lică .

Cu ocasiunea petrecerei aranjate în fa
vorul şc0lei gr.-or. române din Mesentea în 
4 Angust a. c. s’au încassat 232 cor. 90 bani, 
din cari substrăgându-se spesele de 87 cor. 
90 bani, resultă un câştig curat de 145 cor., 
care sumă s’a transpus epitropiei parochiale 
pentru acoperirea speselor avute cu edificarea 
şc01ei celei noue. Cu acéstá ocasiune au bine
voit a suprasolvi următorii st. domni:

Nie. Crişan not. pens. Diomal 10 cor., 
Reinbold Oliver dir. de finanţe Aiud 5 cor., 
Atanasiu Roşian not., Gârbova inf. Moise Me- 
teş not. Cricău câte 4 cor., Wolf Károly prof. 
A. Iulia, Nie. Meteşan măestru, A. Iulia, 
Florian Rusan adm. prot., A. Iulia, Aurel 
Barb not. Lancrăm, I. Dumitrean înv. pens. 
Şard, Traian Danciu propr. Bucium-Sat şi 
Victor Oţoiu preot local câte 3 cor.

George Muncuş preot Cricău, Vasile 
Avram not. Intregalde, loan Sava primar 
Cetea, Laurian Frâncu tutor Benic, Petru 
Pascu comerciant Benic, Vasile Tecşa preot 
Rîmeţ, şi Aug. Comes înv. în Limba, câte 
2 coróne. I. Iliescu preot Stremţ, Alexiu 
Neagoe preot Tibru, Aron Betecui not. Be
nic, I. Mărian preot Beldiu, Gavrila Raţiu 
propr. Teiuş, I. Frâncu preot Cetea, Stef. 
Morariu teolog abs. Săseiori, Nie. Frăţilă înv. 
Tür, loan Pop notariu Oiejdea, Aureliu Hu
lea preot Galda int, Lud. Andreiu not. To- 
toiu, loan Neagoe preot Diomal, George Spă- 
tăcean înv. Galda inf., Alesandru Patachi înv. 
Mihalţ, Amos Frâncu preot Benic, George 
Cutean preot Oarda de jos, loan Magda not. 
Drâmbariu, Rem Cristea primar Benic, Mitru 
Truţa maşinist Benic, Vasilie Barb preot Rî- 
meţu, Vict. Ciora înv. Geoagiul de sus, Ion 
Rus pract. not. Benic, Ión Betecui teolog 
Benic, Nie. S. Aron teolog abs. Benicu câte 
1 corönä. Valeriu Nobili Benic oO bani, Eug. 
Pecurariu teolog Tür, Aureliu Pecurariu stud, 
abs. Tür,, Mihai Drăgan măsar Benic câte 
40 bani. Nie. Berghian teolog Tűr 30 bani.
A. Niţu Pecurar stud. Tűr şi Iacob Muntean 
înv. din Teiuş câte 20 bani, cari şi pe acésta 
cale priméscá cele mai căldurdse mulţămite.

M e s e n te a  în 7 August 1901.

Victor Oţoiu 
preot — cassar.

M u lţăm ită  p ub lică .
In 4 August n. ziua adunării generale 

a despărţământului XXVII al Asociaţiunii, a 
avut loc în Cohalm o producţie declamatorică- 
teatrală urmată de dans. A fost o petrecere 
de calibrul căreia nu s’a mai văflutîn Cohalm.

Succesul a fost deplin atât în punctul 
material, dar’ mai ales moral!!

Ne luăm voia la acest loc, a adace cele 
mai adânci mulţămite tuturor stimaţilor ós- 
peţi, cari în butul timpului nefavorabil, n'au 
pregetat a asigura buna reuşita a petrecerii, 
atât prin concursul material, cât şi îmbogă
ţind cununa 0speţilor prin plăcuta-le presenţă.

Ne împlinim mai departe o prea plă
cută sarcină de-a expune în şir numele ace
lor stimaţi domni cari suprasolvind, au avut 
partea leului în asigurarea reuşitei materiale.

Iată-i : Ion Brotea paroch în Mateiaş, 
Ieronim Buzea paroch în Ştena, Ion Bercan 
paroch în Mercheaşa câte 160 cor., Lucian 
Barbu oficial percept. în Cohalm 80 fii., Naf- 
tanail Puica învăţător în Ştena 40 fii. Sofroniu 
Roşea oficial de bancă în Braşov 80 fii., Iuliu 
Nemeşiu stud. în medicină în Braşov 80 fii., 
Ion Leucescu paroch în Rotbav 2 cor., Vic
tor Branisce profesor în Iaşi, Iuliu Weber 
jude regesc în Cohalm câte 80 fii. N. Balint 
sergent-major în Abrud 40 fii. Ion Grancea 
proprietar în Jibert, N. Pildner deputat die
ta! câte 80 fii., Ion Vătăşan paroch în Ar- 
chita 20 fii., Ion Şoneriu paroch în Saschiz 
1‘60 cor., George Spornic paroch în Cohalm 
40 fii., N. Bucşa paroch în R6deş 60 fii., George 
Maican învăţător în Ticusul-rom. 1 cor., A. P .
B. 2’40 cor.

Priméscá aceşti stimaţi domni şi pe acéstá 
cale 8Íneerile nóstre mulţămite 1

Pentru comitetul arangiator:
Traian Suciu Aurel Paul Bănuţiu

cassariu preşedinte

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta R«. 
dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr. 393/1901 [165] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Sighişorei se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Teleg. 
Român“.

1. Haşfaleu, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi lemnele ne
cesare de foc.

2. Nadeşul-săsesc, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 300 cor. prin repartiţiune 
dela popor, restul în naturalie şi folosirea a 
doué jugére de păment, cuartir şi lemne de foc.

3. Netuş (filie), cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: 539 cor. dela stat, restul dela 
popor şi cuartir gratuit.

Concurenţii au se-şi aşternă cererile con- 
cursuale instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul indicat, cu îndatorirea a ţine strană 
în Dumineci şi serbători, a conduce cântările 
liturgice, şi a se presenta în vre-o Duminecă 
séu serbătore în biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cele rituale.

S ig h iş o r a ,  27 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

Dim itrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 555/1901 [158] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învSţă- 

tori dela comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Lupşei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bedeleu, salariu 600 cor., dela popor 
500 cor. şi dela Preaven. Consistoriu 100 cor.; 
după terminarea noului edificiu şcolar cuartir 
liber în şcolă şi lemnele de foc.

2. Buru, salariu 600 cor., din cari 160 
cor. dela popor şi pentru restul de 440 cor. 
s’a înaintat cerere la ministru.

3. Mogoş-Mămădic/ani, salariu 600 cor., 
anume din repartiţiune 400 cor., din cassa 
bisericei 80 cor. şi ajutoriu dela stat 120 cor.; 
cuartir liber şi lemnele de foc.

4. Muncel, salariu 600 cor., şi adecă: 
480 cor. din repartiţiune pe popor, ear’ pentru 
120 cor. s’a făcut cerere la ministru; cuartir 
liber şi lemnele de foc.

5. Ocolişul-mic, salariu 600 cor., solviţi 
dela popor cu 400 cor.; dela Preaven. Con
sistoriu 100 cor. şi ajutoriu promis de stat 
100 cor.; cuartir în edificiul şcolei şi lemnele 
trebuincidse de foc.

6. Oreşti, salai iu 600 cor., din cari 
120 cor. dela popor, ear' pentru 480 se cere 
ajutoriu dela stat.

7. Poşaga dejos, salariu 600 cor.; dela 
popor 400 cor. şi pentru restul de 200 cor. 
se face cerere la ministru; cuartir liber şi 
lemnele de foc.

8. Bune, salariu 600 cor., dela popor 
400 cor., pentru 200 cor. s’a înaintat cerere 
la ministru; cuartir liber şi lemnele de foc.

9. Valea-Lupşei, salariu 600 cor. dela 
popor. Fiind şcola sub edificare, pentru anul 
1901/2 dela popor se dă numai 400 cor. şi 
restul s’a cerut dela Preavener. Consistoriu.

Cuartir liber în edificiul şcolei şi lemnele 
de foc.

învăţătorii aleşi vor folosi şi grădinile 
şcolare ce parte s’au înfiiinţat, parte se înfi- 
inţăză pe lângă şcolele ndstre.

Concurenţii sunt obligaţi a cânta cu ele
vii şcolari la liturgie, şi sunt poftiţi în vre-o 
Duminecă ori sérbátóre înainte de alegere a 
se presenta în comuna, pentru care au con
curat, ca se facă cu poporul cunoscinţă şi 
se-şi arete desteritatea în cântări şi tipicul 
biser. Sunt preferiţi cei cu cunoscinţe musi
cale, cari pentru caşul de a înfiinţa coruri 
bisericesci pot conta la remuneraţie deosebită 
corespundétóre.

Cererile concursuale, instruate conform 
normelor în vigóre, sé se înainteze subscri
sului oficiu ppresbiteral în terminul deschis.

O fe n b a ia , în 19 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresb. gr. or. al Lupşii, în 

conţelegere cu comitetele parochiale.
Vasile Gau

adm. prot

Nr. 439 [160] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Gór a, pentru postul al doilea, cu 
salariu de 600 cor., şi anume: 200 cor. din 
repartiţie şi 400 cor. întregire dela stat; 24 
cor. relut de cuartir şi lemne de foc.

2. Laz, cu salariu de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

3. Sibişel, cu salariu de 600 cor, cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au a se 
presenta în vre-o Duminecă séu serbătore în 
comunele respective spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cei ce vor 
fi aleşi sunt datori a cânta în Dumineci şi 
sărbători atât în strană, cât şi cu copiii la 
liturgie.

Cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigóre, sunt a se adresa în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S e b e ş , 21 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
Sergiu Med earn

• protopresbiter

Nr. 769 [161] 3—3
C O N C U R S

Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 
vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Sibiiului se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Tel. Român“.

1. Biusadului, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir liber în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare.

2. Şura-mare, al doilea post cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir natural cu lemnele 
necesare şi V* jug. de grădină.

3. VurpSr, cu salariu de 600 cor., cuar
tir natural cu lemnele necesare şi 1L jug. 
grădină.

Reflectanţii la vre unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă ori

serbătore în bisericele respective spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, având 
cei aleşi a cânta în strană în Dumineci şi 
serbători.

Suplicele instruate conform legilor din 
vigóre sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

S ib i iu ,  24 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetele parochiale.
I. Papiu

protopresb.

Nr. 244/1901. [163] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

vacante din parochiile mai jos numite prin 
acesta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Deeş. cu salariu de 800 cor., dintre 
cari 600 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţiune.

2. Baba, cu salariu de 600 cor., dintre 
cari 360 cor. din ajutoriu dela stat şi 240 cor. 
din repartiţiune. — Cuartir, lemne ee foc şi 
grădină.

3. Ciceu- Corabie, cu salariu de 600 cor., 
şi anume: 250 cor. din repartiţie, 150 cor. 
din cassa bisericei şi 200 cor, din ajutoriu dela 
stat, cuartir şi grădină.

4. Gubanca cu filia Ciubăncuţa, cu sa
lariu de 600 cor., dintre cari 320 cor. din 
ajutoriu dela stat şi 280 cor. din repartiţiune. 
Cuartir, lemne de foc şi grădină.

5. Gârbou, cu salariu de 600 cor., şi 
anume; 400 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţie. Cuartir şi grădină.

6. Negrileşti, cu salariu de 600 cor., şi 
anume: 300 cor. din ajutoriu dela stat şi 300 
cor. din repartiţie. Cuartir şi lemne de foc.

7. Olpret, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie,, cuartir şi grădină.

Concurenţii au şă-şi aşternă cererile con- 
cursuali instruite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori serbătore la biserica parochială spre a-şi 
arăta desteritatea în cântările rituali, deórece 
cei aleşi sunt datori a cânta cu elevii la sânta 
liturgie.

Sunt preferiţi cei, cari din nascere sunt 
gr. or. şi au absolvat pedagogia în seminariul 
nostru archidiecesan.

D eeş , 18 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral altractului gr.-or, 

Deeş în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

Teodor Hermann
protopresb.

Nr. 730/1901 [162] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Târnava, se publică prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Boian, salariu 600 cor. solviţi în 
4 rate treilunare, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc, precum şi folosul grădinei 
şcolare.

2. Cetatea de baltă, salariu 600 cor. 
solvibii în 4 rate, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc.

3. Sânbenedic, salariu 600 cor. şi cuar
tir în edificiul şcolei.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului Oficiu protopresbiteral (u. p. Küküllő- 
vár) preferiţi fiind cei ce vor şti cântările bi
sericesci.

C e t a te a  de b a l t ă ,  24 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractu- 

lui Târnava în conţelegere cu comitetele pa
rochiale respective.

Vicolae Todorau
protopresbiter.

Nr. 533/1901 [159] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea mai jos însemnatelor 

posturi înveţătoresci dela şcolele române gr. 
or. din tractul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Oreştie, pentru postul vacant la şcola 
capitală, cu salariul fundamental de 800 cor., 
cuartir în natură, în edificiul şcolei, eventual, 
dacă nu ar reflecta la el, bani de cuartir 120 
cor., 1 stângin lemne de foc, cuincuenalele 
prescrise de câte 100 cor.

2. Şibot, două posturi vacante cu sala
riul de câte 600 cor. şi cuincuenalele pre
scrise, cuartir şi lemne de foc.

3. Piskinţ, 4. Homorod, 5. Glod, 6. Mă
gura, cu câte un post vacant de învăţătoriu 
cu salariul de câte 600 cor., cuartir, lemne 
şi cuincuenalele prescrise.

Toţi concurenţii au a-şi aşterne cererile 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi sunt poftiţi a se presenta într’o 
Duminecă în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântările de strană.

Aleşii vor fi datori a cânta Dumineca 
şi la sărbători în strană şi cu copiii la liturgie.

Cererile, cari nu vor fi instruite conform 
normelor legale nu se vor considera.

O r ă ş t ie ,  13 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

în conţelegere cu comitetele parochiale.

Vasile Domşa
protopresbiter

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps — 

cu preţul de 3  corone.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane din Sibiiu se află spre véndare 
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“  3oan Metianu
Metropolit *

cu preţul de 2  c o r t in e  plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *
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Orologiu de dame de argint veri
tabil, m ărim e 30 m m ., 5 11. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ă rim e  50 m m ., 5 fl. 50 CI*.

Orologiu de domni său de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  E R Ő N
SIBIIU

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r .  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaerieale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasoriiicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc* tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. _ [113] 6 —30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţâl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Rodietor reaDonaabil Teodor V. PMtltn. Editura ei tipariul tipográfiái arehidieoasana,


